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 У статті розглядається теоретичний аналіз проблеми взаємодії 

зв’язного мовлення та трудової діяльності розумово відсталих учнів в 
спеціальній літературі. 
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В статье рассматривается теоретический анализ проблемы 

взаимодействия связной речи и трудовой деятельности умственно 
отсталых учащихся в специальной литературе. 
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Успішність практичного виконання завдань з трудового навчання у 

більшості розумово відсталих учнів визначається тим, що сам 
технологічний процес виготовлення виробу підказує порядок переходу 
від однієї операції до іншої. Однак, успішна діяльність учня в 
практичній ситуації не означає, що він завжди може викласти свої думки 
відповідно до поставленого завдання, тобто виконати необхідні 
мисленнєві операції. Виріб тільки частково допомагає учню виконати 
технологічну сторону процесу виготовлення. Виготовлення виробу 
повинно бути усвідомленим і збереженим у пам’яті учня, і тільки за цієї 
умови розповідь його (усна чи писемна) буде адекватною реальному 
процесу виготовлення виробу. 

В спеціальній літературі проблема взаємодії зв’язного мовлення та 
трудової діяльності розумово відсталих учнів одержала певне 
висвітлення. Так, результати досліджень Л.С. Вавіної, Г.М. Мерсіянової, 
В.Г. Петрової показали, що трудова діяльність цієї категорії учнів 
ускладнюється через невідповідність між розвитком мовленнєвої і 
практичної діяльності. Органічні ушкодження мозку призводять до того, 
що в цих учнів не на достатньому рівні сформоване усне і писемне 
мовлення у процесі трудової діяльності, вони не можуть правильно 
організувати свої дії відповідно до мовленнєвої інструкції. Також вони 
звернули увагу на те, що порушення взаємодії між мовленням і 
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практичною діяльністю можуть бути усунені завдяки спеціально 
організованому навчанню і, насамперед, у процесі практичної 
діяльності. 

Виконання словесних завдань слугує одним з показників того, як 
розуміє дитина звернене до нього мовлення. Однією з найхарактерніших 
сторін, що характеризує розвиток усного мовлення дитини, знаходить 
своє відображення у виконанні нею різних словесних інструкцій. 

Взаємозв’язок мовлення і діяльності учнів буде неповно висвітлений, 
якщо обмежитися з’ясуванням того, як мовлення організовує діяльність 
учнів. Необхідно підійти до проблеми і з іншого боку – розглянути, як 
діяльність учнів відображається в їх мовленні. 

На проблему взаємодії мовлення і трудової діяльності розумово 
відсталих учнів звертали увагу такі корекційні педагоги, як В.І.Бондар, 
Л.С.Вавіна, Г.М.Дульнєв, Г.М.Мерсіянова, С.Л.Мирський, Б.І. Пінський, 
В.П.Петрова, В.М.Синьов, К.М.Турчинська. Розроблені ними теоретичні 
положення є базою для визначення особливостей взаємодії мовлення і 
трудової діяльності цієї категорії дітей. 

Як відомо, у розумово відсталих учнів в ряді випадків 
спостерігаються неузгодженість між мовленням та їх практичною 
діяльність. Це виявляється у тому, що вони не завжди можуть досить 
повно і правильно відобразити у своєму мовленні власну практичну 
діяльність, не у всіх випадках можуть правильно організувати свої дії 
відповідно до мовленнєвої інструкції. 

В.Г.Петрова, приділяючи велику увагу проблемі взаємовідношень 
мовлення і трудової діяльності, вказує на те, що прості, складені з однієї 
ланки завдання, пов’язані з звичними інструкціями, не викликають в 
учнів значних труднощів. На думку В.Г. Петрової інструкція, яка 
вимагає від учня дотримання певної послідовності, виконання декількох 
простих завдань викликає у розумово відсталих учнів значні труднощі. 
Виконання інструкцій, що ставлять перед учнями конкретні розумові 
завдання, вирішення яких вимагає від них складної аналітико-
синтетичної діяльності, надзвичайно важка для цієї категорії дітей.  

Спостереження і дослідження, що проводились в різних класах 
допоміжної школи Г.М. Дульнєвим, Л.В. Занковим, М.С. Певзнер, 
В.І. Лубовським, показали обмеженість активного словника учнів. Тому 
основним із завдань допоміжної школи є розширення словникового 
запасу розумово відсталих учнів у процесі виконання трудової 
діяльності.  

Дослідження Г.М. Дульнєва показали, що у цієї категорії дітей 
відзначається своєрідність по відношенню до використання знайомих їм 
слів, так званий словесний стереотип. Слова здобувають вузько 
обмеженого значення. 

Праця - це могутній корекційний засіб, одна з форм людської 
діяльності, що є передумовою для позитивного впливу на розвиток 
особистості розумово відсталих дітей. Це вимагає створення спеціальної 
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організації трудового процесу, відповідного педагогічного керівництва 
діяльністю учнів. Тому необхідно постійно створювати умови щодо 
розвитку розумових здібностей учнів під час виконання трудових 
завдань. Кожен виріб повинен містити в собі, крім виконавчих, і 
практичні дії, які потребують розвитку відповідних розумових операцій, 
спрямованих на подальший розвиток мислення і мовлення. Для цього 
необхідно широко використовувати на уроках праці планування учнями 
своєї практичної діяльності - вимір операцій, моделювання і 
конструювання, роботу з креслень, складання схем і різних видів 
письмової і усної інструкції, звітів. 

Відомо, що трудова діяльність не можлива без попереднього 
планування і послідовності праці. Плануючи трудові операції, учень 
ніби проектує в своїй свідомості послідовність виконання практичних 
дій. Він усвідомлює структуру виробу, етапи його виготовлення, шляхи і 
засоби дій, їх послідовність. Перед початком роботи учень готує робоче 
місце, інструменти, матеріали, продумує, коли і як буде перевірена 
якість операцій, дій.  

Дослідження Г.М. Мерсіянової показали, що в учнів допоміжної 
школи можливо сформувати вміння планувати свою діяльність, якщо цю 
роботу поєднувати з розвитком раціональних прийомів і способів дій, 
мислення, правильного ставлення до праці, з вихованням особистості, 
використовуючи корекційно-виховну роботу. 

Дослідження корекційних педагогів довели, що в процесі трудового 
навчання, при правильно організованій корекційній роботі, учні можуть 
більш успішно оволодівати трудовими навичками, основними 
операціями та контрольними діями. Також удосконалюється їх мислення 
і мовлення, розширюється активний і пасивний словник, збагачується 
трудовий і життєвий досвід. 

С.Л. Мирський зазначав, що одним із недоліків психіки розумово 
відсталих учнів є дефекти їх мовлення: недорікуватість, обмежений 
словниковий запас та його ситуативність, занижене організуюче 
значення мовлення. Він зазначав, що мовлення людини і його мислення 
тісно пов’язані між собою: дефекти мовлення гальмують розвиток 
мислення, а недоліки мислення (невміння узагальнювати) заважають 
засвоєнню слів, ускладнюють розуміння зверненого до учня мовлення. 
Все це покладає велику відповідальність на використання мовлення в 
трудовій діяльності розумово відсталих учнів. 

Навчальний процесс передбачає таку організацію діяльності на 
уроках, щоб в учнів виникла необхідність спілкування з однокласниками 
і вчителем. Учитель на всіх етапах уроку повинен стимулювати 
мовлення учнів. Учні під його керівництвом опановують уміннями 
правильно відповідати на поставлені питання і складати послідовну 
розповідь про майбутню або виконану роботу. Для цього необхідно 
створити такі умови у навчальному процесі, які б стимулювали учнів до 
активного спілкування на всіх етапах уроку трудового навчання. 
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Важливим засобом навчання розумово відсталих учнів є мовлення 
вчителя. На уроках трудового навчання вчитель розповідає учням 
(проводить пояснення), спілкується з ними, робить вказівки та 
зауваження. Розумово відсталі учні з великими труднощами засвоюють 
знання із зверненого до них мовлення. В той же час мовлення вчителя є 
взірцем для учнів. Тому в допоміжній школі мовлення вчителя, його 
розповіді повинні відповідати певним вимогам. 

Вимоги, які ставляться до змісту розповіді вчителя: потрібно, щоб 
поданий в розповіді матеріал, за складністю був доступний для учнів. 
Розповідь не повинна бути насичена великою кількістю нових фактів 
(розділами технологічного процесу, деталями станка та інше), якщо ж 
застосовувати велику кількість фактів, то погіршується процес 
запам’ятовування. Нові знання слід пов’язувати зі старими, які вже були 
засвоєні учнями. Іноді необхідно спрощувати висловлюваний матеріал, 
вводити в нього аналогію, для того щоб пояснення було зрозумілим. 

Вимоги до форми розповіді: виклад повинен бути чітким, логічно 
виваженим, переконливим. Потрібно уникати незрозумілих для учнів 
слів та виразів. Нові терміни в розповіді пояснюються, чітко 
вимовляються вчителем та записуються на класній дошці. Розповідь 
повинна бути цікавою, привертати увагу учнів до вивченого предмету.  

Мовлення вчителя як засіб навчання буде більш ефективним якщо 
одночасно застосовувати показ (робота станків, моделей, плакатів, 
малюнків на дошці та інше). При цьому учні краще розуміють звернене 
до них мовлення та краще запам’ятовують матеріал. 

Ще краще проходить засвоєння матеріалу учнями під час бесіди. В 
бесіді (обговоренні) вчитель словесно та за допомогою показу вводить 
учнів в обстановку технічної задачі і пропонує її вирішити. Рішення 
учнів зразу ж розглядаються, уточнюються і доповнюються іншими 
учнями та вчителем. 

Проведення бесіди повинно відповідати певним методичним 
вимогам. Необхідно, щоб учні володіли відповідним досвідом, на основі 
якого задача може бути вирішена. Якщо учні мають труднощі при 
вирішенні певної задачі, то вчитель спрямовує їх на хід рішення задачі, 
не підказуючи його повністю. Слід обговорювати не тільки правильні, 
але й неправильні рішення учнів. Обговорення повинно проходити 
активно, залучаючи всіх учнів класу. Для цього бесіди слід проводити 
регулярно. Обговорення потрібно супроводжувати показом різних 
засобів наочності. 

Необхідно постійно слідкувати за тим, щоб відповіді учнів, їх 
питання і звернення до вчителя були граматично правильні. Особливу 
увагу потрібно приділяти вимові технічних термінів, записувати нові 
терміни в спеціальні словнички. [6, с.22-28] 

Готовність учнів до самостійної праці визначається розв’язанням 
таких важливих завдань, як розширення їхнього політехнічного 
світогляду на основі знань, отриманих в процесі вивчення предметів 
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загального циклу, і використання їх у продуктивній праці. Реальність 
цього зумовлюється змістом як загальноосвітніх предметів, так і 
трудового навчання. У процесі вивчення предметів загальноосвітнього 
циклу вчитель створює такі навчальні ситуації, які викликають в учнів 
потребу в певних трудових уміннях та навичках. Без знань з мови учень 
не зможе зрозуміти інструкцію, скласти план виготовлення виробу, 
пояснити свою роботу. 

Дослідження Г.М. Мерсіянової, С.Л. Мирського, К.М. Турчинської 
підтвердили, що в процесі праці в учнів розвиваються вміння 
аналізувати і синтезувати, спостерігати, порівнювати, узагальнювати, 
використовувати набуті знання і навички у нових ситуаціях. 

В.М. Синьов, С.Л. Мирський, Є.О. Ковальова виявили 
закономірності й особливості розвитку структури трудової діяльності. 
Вони встановили, що найбільш характерною особливістю для більшості 
учнів цієї категорії є низький рівень самостійності у виконанні трудових 
завдань, який проявляється тоді, коли учням необхідно виконати 
мисленнєві і мовленнєві дії, визначити мету і завдання діяльності, шляхи 
їх досягнення, спланувати хід виконання завдань, проконтролювати 
результати їх виконання. У формуванні цих компонентів трудової 
діяльності особливу роль відіграє здатність встановлювати причинно-
наслідкові зв'язки, які у цих дітей сформовані на досить низькому рівні. 

На думку В.М.Синьова, багато дослідників (Г.М.Дульнєв, 
В.І.Бондар, С.Л.Мирський, Г.М.Мерсіянова, О.П.Хохліна та інші) 
підкреслюють величезні можливості трудового навчання у корекції 
психофізичного розвитку і формуванні особистості розумово відсталих 
учнів, пояснюючи це інтересом, який викликає трудова діяльність у 
дітей, а також її зовнішнім, предметним, мануальним характером, на 
основі чого створюються сприятливі можливості для корекції, 
упорядкування "внутрішньої" психічної діяльності, а також мовлення 
дітей. [3, c. 150-151. ] 

Спеціальні дослідження І.Г. Єременка, присвячені з'ясуванню 
ефективності використання різних форм інструкцій у навчанні розумово 
відсталих учнів, на матеріалі різних навчальних предметів дозволяють 
зробити висновки, що ефективність тієї або іншої форми інструкції 
залежить від багатьох факторів: від рівня мовленнєвого розвитку дітей, 
уміння сприйняти інструкцію, від змісту запропонованого завдання 
тощо. За даними його дослідження в одних випадках виявляється більш 
ефективною узагальнена цілісна інструкція, в інших - поетапна, іноді 
результати збігаються. 

За визначенням Л.С. Вавіної, розвиток мовлення є одним з основних 
компонентів загального розвитку розумово відсталих учнів. Мовлення 
не лише повідомляє вже готову думку, але і включається в процес 
формування мислення. Саме в цьому і полягає виключна значущість 
його ролі в корекції психічних процесів дітей, що розвиваються 
специфічно. На її думку, особливого значення набуває розвиток 



 Корекційна та соціальна педагогіка і психологія 

 

130 

  

писемного мовлення в учнів, яке надає можливість для розкриття і 
відображення всіх суттєвих ознак думки. Писемне мовлення вимагає 
більш систематичного, логічно зв’язного викладу думок, ніж усне 
мовлення. 

Теоретичні й методичні питання професійно-трудового навчання 
розумово відсталих учнів, його наукові й міжпредметні зв’язки з іншими 
предметами навчального плану допоміжної школи, питання корекційної 
спрямованості трудового навчання як складові частини педагогічного 
процесу, підготовки до праці у сфері матеріального виробництва, 
соціально-трудової адаптації випускників, - все це стало предметом 
дисертаційних досліджень та наукових публікацій багатьох учених 
(В.І.Баудіш, В.І.Бондар, Є.О.Білевич, А.М.Висоцька, В.Ю.Карвяліс, 
С.Ю.Конопляста, А.І.Раку, О.П.Хохліна та інші). 

Дослідження представників психології та клініки олігофренії 
переконливо доводили, що психічний розвиток дітей з обмеженими 
розумовими можливостями є соціально обумовленими. На їх основі 
було обґрунтовано закономірності корекційної роботи з дітьми у процесі 
їх виховання і навчання та розпочато розробку специфічних методів і 
засобів навчання в допоміжній школі. Вивченню підлягали такі психічні 
процеси як розвиток сприймання, пам’яті, мислення дітей, що є 
складовою частиною процесу трудової діяльності. 

Проведені дослідження розкрили всю складність корекційного 
процесу в допоміжній школі. Специфічний розвиток основних функцій 
нервової системи та дозрівання організму, нерівномірне порушення 
фізичного і розумового розвитку ускладнюють процес корекційного 
навчання розумово відсталої дитини. Водночас дослідження показали, 
що ці діти мають значні резерви, володіють великим потенціалом, 
завдяки чому у відповідних умовах можуть досягати достатнього рівня 
розвитку. Розвиток учнів відбувається найуспішніше тоді, коли 
вивчення загальноосвітніх предметів поєднується з працею. 

Результати наукових досліджень (І.Г.Єременко, В.Ю.Карвяліс, 
О.О.Ковальова, С.Л.Мирський, В.Г.Петрова, К.М.Турчинська) сприяли 
вдосконаленню навчально-виховного процесу, пошуку активних методів 
навчання і виховання, мобілізації практичної діяльності учнів як засобу 
оволодіння основами знань. Велику увагу науковці звертали на пошук 
педагогічних засобів установлення взаємозв’язку між пізнавальною і 
практичною діяльністю, на створення оптимальних умов для засвоєння 
багатьох розділів трудової підготовки (технологія, креслення, 
матеріалознавство, виробничі уміння і навички тощо) та на їх реалізацію 
при побудові системи трудового навчання. 

Характерною особливістю навчальної практичної діяльності 
розумово відсталих дітей є й те, що процеси аналізу і синтезу в них 
недорозвинуті і здійснюються без достатньої участі внутрішнього 
мовлення, яке виконує регулювальну функцію дій людини відповідно до 
поставлених завдань. Тому вони не завжди можуть достатньо повно і 
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правильно відтворити засобами мовлення (письмово чи усно) власну 
практичну діяльність. Ще більші труднощі виникають тоді, коли від них 
вимагається правильно організувати свою діяльність відповідно до 
заданої інструкції чи пояснень учителя. Недорозвиненість 
регулювальної функції мовлення щодо діяльності пояснюється 
особливостями протікання в розумово відсталих дітей основних 
нервових процесів гальмування і збудження, інертністю, стереотипністю 
мовленнєвих зв’язків, які відтворюються, співвіднесенням їх з реальною 
ситуацією (дією, яку виконує учень). 

Внаслідок інертності, стереотипності нервових процесів розумово 
відсталі діти важко переключаються з одного виду діяльності на інший, 
не переносять вироблені в одній ситуації навички на іншу. Тому вони 
досить часто використовують набутий досвід невідповідно до 
поставленого перед ними завдання, виконують його без попереднього 
орієнтування, без аналізу його умов та вимог (В.І. Лубовський, 
Б.І. Пінський, О.Р. Лурія). [1, с. 5; 27;30-31] 

Теоретичний аналіз проблеми взаємодії зв’язного мовлення та 
трудової діяльності розумово відсталих учнів дає підстави зробити 
наступні висновки:  

1. Усі дії, що застосовують учні під час виконання практичних 
завдань, повинні в достатній мірі і систематично оформлятися 
мовленням, знаходити своє словесне позначення як в усній, так і в 
писемній формі. 

2. Організоване включення мовлення учнів у процес трудової 
діяльності сприяє, як мовленнєвому розвитку, так і успішному 
засвоєнню трудових знань, умінь і навичок учнів. 

Проведене дослідження вказує на необхідність активного включення 
мовлення на всіх етапах трудового навчання розумово відсталих дітей, 
що і буде предметом нашого дисертаційного дослідження.  
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ ФОРМУВАННЯ 
СВІДОМОСТІ ТА ПЕРЕКОНАННЯ У РОБОТІ З РОЗУМОВО 

ВІДСТАЛИМИ УЧНЯМИ 
  
В статті розглядаються питання організації та проведення методики 

формування свідомості та переконування з розумово відсталими учнями, 
зокрема дається характеристика використання основних методів впливу. 

  
Ключові слова: розумово відсталі учні, методи формування 

свідомості та переконування. 
  
В статье рассматриваются вопросы организации и проведения 

методики формирования сознания и убеждения с умственно отсталыми 
учениками, в частности дается характеристика использования основных 
методов воздействия. 

  
Ключевые слова: умственно отсталые ученики, методы 

формирования сознания и убеждения 
 
Серед практичних завдань, які висувають перед педагогом, 

здійснюючи методику переконання, В. Коротов виділяє: 
1. Відбір інформації, засвоєння якої організує педагог. На 

конкретному етапі роботи, з конкретним складом учнів вихователь 
самостійно повинен знайти той набір ідей, знань, фактів, засвоєння яких 
кожним з учнів в даний момент необхідно. Для цього важливо мати чіткі 
уявлення про рівень знань і переконань учнів, який вже досягнутий у 
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